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IUT de Caen
Département de Mesures Physiques

26 Janvier 2002
8h30-11h30

Mécanique

Questions de cours (1h maximum - 6 points)
(Documents et Calculettes non autorisés. Réponses attendues sur Ia feuille-sujet, seuls les résultats
seront donnés. Si une justification est demandée, elle doit étre succincte)

1: Comment s'exprime le vecteur position du

point M, 03/1 (r,0), en coordonnées cartésiennes:

son expression en coordonnées cartésiennes:

en coordonnées cartésiennes.

l'accélération a (M) en coordonnées polaires.
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Dessiner le vecteur dOM/dO et donner
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Exprimer €., ¢, de /d0 puis de,/d6

Retrouver alors l'expression de la vitesse v(M) et de
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différence de vitesse entre deux de ses points ?

2: Comment peut-on calculer le vecteur vitesse de rotation d'un solide, €2, connaissant la
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Si & =w e, durepére cylindrique, quelle relation existe-t-il entre les vitesses v, et

\7,, de deux points A(ra,0,) et B(rg,0p) du solide ?
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3: Enoncer les théorémes permettant de calculer de fagon simple le centre de masse de

solides homogenes de forme géométrique simple. Peut-on les utiliser dans le cas d'un 3/4 de
cerceau filiforme ou 3/4 de disque ? Justifier.
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Est-il possible de calculer le moment d'inertie d'un cylindre plein homogéne par

rapport 4 un axe perpendiculaire & son axe de révolution en utilisant le théoréme de Huygens
si I'on connait celui par rapport a son axe de révolution ? Justifier.
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- Dans un systéme de points matériels de résultante de forces et de résultante de moments tous

1 {l* deux nuls, les forces n'ont aucune action. Vrai O Faux
' - Pour deux solides en contact, le coefficient de frottement statique est toujours supérieur au

L coefficient de frottement cinétique. Vrai Faux O
- Je me proméne a vitesse constante dans un référentiel Galiléen, G1. Sur ma personne est

1sF  attaché un référentiel G2. G2 est Galiléen aussi. Vrai Faux O
: - Pour qu'un solide soumis a un systéme de forces coplanaires soit en équilibre statique, il faut

1 f’k et il suffit que les forces soient concourantes. Vrai Faux [

5: La trajectoire selon l'axe Ox d'un hors-bord soumis & la force de frotiement de I'eau peut
s'exprimer par: x()=(mF/ [12) exp(-att/m) + (F /o) t+ xp

F: force développée par le bateau. ¢ coefficient de frottement. m: masse du bateau.
Exprimer la vitesse v(t) du hors-bord, représentation graphique.
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